	«Землей болеющий всерьез» 
Я пряду стихотворную нить,
до живущих хочу докричаться
Родился 23 октября 1958 года в деревне Пахомово Никольского района. Учился в Вологодском педагогическом институте на историческом факультете. Служил в армии (г. Пушкин (Царское село)). Работал учителем в сельской школе, журналистом.

Член Союза писателей России с 1994 г. Лауреат Международной премии «Филантроп» за сборник стихов «Опавшие яблоки» (2002 г.). Лауреат Московского международного поэтического конкурса «Золотое перо» (2007 г.). Автор 16 сборников стихов и прозы. Живет в Никольске.

Свои первые школьные стихи Василий Мишенев уже не помнит. «К счастью, я их забыл. Зато отлично помню первую «награду» за творчество: 27 марта в день рождения А. Яшина в Никольске проводился районный художественный смотр и меня пригласили читать свои стихи. А я не пришел… И после каникул на общешкольной линейке мне публично объявили выговор».

С 1978 года Василий Мишенев тесно сотрудничает с областной газетой «Красный Север». «Там появилась моя первая заметная публикация. Вступительное слово к ней написал мой друг Сергей Чухин. Он все подшучивал: «Три рубля заработал на Мишеневе».

Библиотеку Василия Михайловича украшают несколько портретов Есенина. «Его, наверное, любит каждый русский. А вообще, книги я собирал всю жизнь. До сих пор постоянно перечитываю Олега Куваева, многие его вещи знаю практически наизусть. Естественно, читаю классику: самая современная проза, как я говорю, это «Повести Белкина». Очень интересен Владимир Личутин – победитель конкурса «Все впереди» имени В. Белова (2008 г.).

Литература меня вообще спасла, когда в начале 1990-х я внезапно очень сильно заболел – в 32 года меня увезли в деревню умирать. Там я постоянно читал и писал, заново учился ходить. Только благодаря творчеству я не чувствовал себя ненужным».

Поэзия Василия Мишенева основана на любви: к природе, жизни, женщине. «Это вечные темы. То, что пишется на злобу дня в чистом виде, умирает, теряя свою актуальность. Хотя литература, наверное, не может не откликаться на события – если у писателя есть аудитория, значит он трудится не напрасно. В любом случае, время покажет».

– Вы читаете начинающих авторов?
– Мне присылают много рукописей, но что-то стоящее попадается очень редко. Я ни в коем случае не утверждаю, что все молодые авторы банальны – есть способные. Просто они потеряли любознательность, перестали читать. Но как можно писать, не зная литературы?! Если ты издал в местной типографии книгу, это вовсе не значит, что ты вошел в литературу. Не автор, а читатель выставляет оценку работе. На мой взгляд, если писатель говорит, что он пишет для себя, значит, он плохо пишет. Или мало. Когда у меня в столе лежит неизданная рукопись, то в душе «зуд» начинается – мне нужно от нее «избавиться» и снова приниматься за работу.

– Кто был Вашим наставником в литературе?
– Я многому научился у Сергея Чухина. Когда только начинал, мне помогали Александр Швецов, Александр Романов. С Романовым мы встречались редко, но переписывались. Он давал мне советы, разбирал стихи. Взаимопонимание пришло не сразу: по себе знаю, когда видишь незнакомого автора, не всегда внимательно читаешь. Стихи обязательно нужно пропускать через себя, тогда ты их оценишь. Еще когда ни одной книги не издал, сшивал рукописи и посылал Виктору Астафьеву. Виктор Петрович – один из моих любимейших писателей. Когда он жил в Вологде, мне доводилось с ним встречаться. Незадолго до смерти он написал в «Литературную Россию» открытое письмо Василию Мишеневу «Землей болеющий всерьез». Я был очень тронут этим.

– Повлияло на Ваше творчество то, что Вы живете в маленьком провинциальном городке?
– Литература делается и в провинции. Я вообще считаю, чем дальше от Москвы, тем меньше разлада в душе.
– Над чем Вы сейчас работаете?
– Готовлю материалы для сборника воспоминаний о своих современниках: Викторе Астафьеве, Александре Романове, Юрии Ледневе. Хочется издать книгу стихов последних лет.
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