Живопись Евгения Молева

В изобразительном искусстве Вологодской области есть особенно любимый как самими художниками, так и зрителями, жанр живописи. Это лирический натурный пейзаж, прежде всего связанный с мотивами и образами русского Севера. Его родоначальниками в начале XX века были члены Северного кружка любителей изящных искусств Александр Борисов, Анна Каринская и Феодосий Вахрушов. Позднее пейзажный жанр стал едва ли не основным в живописи Владимира Тимофеева и Михаила Ларичева, Владимира Корбакова и Евгения Соколова. Сегодня вологодская старина и широта просторов северной земли предстают перед нами в этюдах и картинах Валерия Страхова и Владимира Латынцева, Николая Федосова и Виктора Сысоева. В последние годы все большее внимание зрителей и специалистов стали привлекать живописные пейзажи Евгения Молева. Персональная выставка художника в залах Вологодской областной картинной галереи, приуроченная к 50-летию со дня рождения автора, позволяет впервые так полно представить наиболее значимые работы Молева почти за тридцать лет творчества. Основное внимание уделено произведениям последних десяти лет. Выставка поименована по названию книги стихов Николая Рубцова «Душа хранит», что выражает основное направление творческого мышления художника: памятливое отношение к русским национальным традициям, любовное всматривание в меняющуюся картину родного северного пейзажа, стремление запечатлеть на холсте непреходящие ценности отечественной духовной жизни.

Евгений Молев постепенно, как бы исподволь, вошел в ряды наиболее интересных и активно работающих современных вологодских живописцев. Его искусство не шумное, не суетное, оно рассчитано на долгое всматривание и тихое сопереживание. Художник часто вспоминает слова своего любимого мастера Александра Борисова: «Мало смотреть, надо видеть, но видеть трудно, еще труднее написать как видишь: правда в искусстве дается так же трудно, как и правда в мысли, в науке». Путь к самостоятельному творчеству в живописи прошел у него через прикладное искусство, опыт оформительской работы, преподавание. Да, мы помнили его строго-лаконичные, прекрасно выполненные гобелены рубежа 1980-х и 1990-х годов. Потом на какое-то время он исчез из поля зрения любителей искусства. И вот начались новые встречи – на 9 региональной художественной выставке «Российский Север» в 2003 году в Вологде, на 10 Всероссийской художественной выставке в Москве в 2004 году, на областной художественной выставке «Тихая моя Родина» в 2005 году. Его пейзажи, написанные в традиционной живописной манере, удивительно современны своими интонациями просветленной гармонии и чистой духовности.

Евгений Борисович Молев родился в 1956 году в Костроме. Его детство прошло в старинном Великом Устюге, откуда идут корни его семейной художественной традиции. Прадед Молева был двоюродным братом выдающегося живописца русского Севера, путешественника-полярника и общественного деятеля Александра Алексеевича Борисова (1866 – 1934). Сегодня это глубоко осознаваемое родство побуждает Евгения вновь и вновь возвращаться в памятные места на Северной Двине, уезжать для работы на Соловецкие острова, собирать необходимые материалы о своем прославленном предке. Молев стремится вдумчиво и основательно выстраивать свои позиции и взгляды на развитие отечественного искусства, часто вспоминая слова А. Борисова: «У художников острый взгляд и большая наблюдательность, чем у прочих людей: они способны видеть то, что другие не замечают и проходят мимо; художник видит больше, сильнее дифференцирует виденное, в то время как другие люди видят собирательно, интегрально, более или менее в общем».

Начиная с 1964 года, Молев постоянно живет и работает в Вологде. Его отец Борис Александрович был художником-оформителем, а мать Тамара Петровна работала в банковской сфере. Решающую роль в будущей судьбе художника сыграла встреча с удивительным для тогдашней Вологды подвижником искусства и художественного воспитания детей Юрием Александровичем Барановым. Со второго по пятый класс Евгений занимался у него в кружке рисования при городском Доме пионеров, а потом учился в только что созданной в 1967 году детской художественной школе.

Это был первый и, наверное, самый удачный выпуск вологодской «художки», которая первоначально располагалась в деревянном «Сталинском домике» на реке Золотухе, а потом переехала в угловое каменное здание на Каменном мосту. После окончания школы в 1971 году была одна цель – стать художником. Правда, первоначально это реализовывалось в сфере декоративно-прикладного искусства. С 1971 по 1979 год с перерывом для службы в армии Молев учился в Московском художественно-промышленном училище им. М. И. Калинина по специальности ковроткачество. Потом вернулся в Вологду. Преподавал в своей родной художественной школе (1979 – 1981), работал художником-оформителем на ГПЗ-23 (1982 – 1983), художником-дизайнером на Вологодской фабрике игрушек (1984 –1988) и в Вологодских художественно-производственных мастерских Художественного фонда (1988 – 1993).

А потом началась полностью самостоятельная творческая жизнь. И сегодня художник с горечью вспоминает начало 1990-х годов, когда буквально рухнула вся десятилетиями создаваемая и достаточно отлаженная система художественной жизни и профессиональной работы в области изобразительного искусства. С этого времени Евгений Молев сосредоточился полностью на живописи, избрав для себя путь продолжения традиций пейзажа «золотого века» русской культуры – второй половины XIX века.

С 1995 года Молев является членом Вологодского регионального отделения Союза художников России. Он достаточно часто выставляется. Нынешняя юбилейная персональная выставка его работ является уже шестой по счету. Правда, он не стремится к широкомасштабным экспозициям в больших залах, его выставки всегда камерные, но хорошо отобранные, рассчитанные на конкретную аудиторию. На Вологодчине его знают и ценят. Постепенно работы художника вливаются в музейные коллекции: сейчас это Вологодская областная картинная галерея и Тотемское музейное объединение. Довольно большая подборка пейзажей живописца не так давно пополнила коллекцию известного череповецкого предпринимателя и мецената Е. М. Лунина. С 1988 года Молев работал в деревянном доме на улице Мальцева, а в 2004 году наконец-то получил светлую и достаточно просторную творческую мастерскую на третьем этаже Дома художника. Наступило время, когда живописец вышел на пик своего художественного развития. И мы вправе ожидать от него значительных, индивидуальных по образному мышлению творческих работ.

Сам художник считает, что на сегодняшний день выполнил более ста законченных живописных вещей. Это не только большеформатные пейзажные картины, но и доведенные до необходимого художественного уровня камерные и небольшие этюдные произведения. Радует и впечатляет, как Молев истово и аккуратно относится к самому процессу работы и результатам своего живописного труда. Как редко кто из его нынешних собратьев по профессии, он очень тщательно подбирает и подгоняет под руку этюдники и палитры, готовит подрамники, натягивает холсты, делает сам или заказывает рамы, фотографирует выполненные работы, ведет необходимые записи по документированию своего труда. Все это формирует ту необходимую культуру художественного «делания», которая постепенно реализуется в стиле и эмоционально-образном характере создаваемых работ. Живопись Молева как результат многоаспектного и кропотливого труда отличается прекрасной сохранностью, редкой свежестью фактурно-колористической структуры. Она лишена так часто сегодня встречающейся неряшливости и технико-технологической несобранности. Свои этюды и картины он пишет для долгой жизни, не стремясь быстро откликаться на меняющиеся законы художественного рынка, не разбрасывая свои работы направо и налево, исходя из сиюминутной выгоды. Потому его мастерская воспринимается не как склад «художественного товара», не место тусовок и богемных посиделок, а как творческая лаборатория серьезного, профессионально работающего мастера.

Постепенно у Евгения Молева сформировалась своя индивидуальная «философия творчества». С чем-то в ней можно безоговорочно согласиться, а что-то вызывает удивление и даже известную настороженность. Свое место в искусстве он видит не в изобретении новаторских приемов, не в попадании в число «гениев», а в добросовестном, честном и профессиональном развитии уже сформировавшихся ранее традиций русского национального лирического натурного пейзажа. Достаточно фаталистически настроенный он видит в современной духовной жизни России пока еще только продолжение или даже угасание некогда богатой и более плодотворной национальной линии развития. Как часто бывало в сложные периоды русской истории, Молев не стремится к взрывной реорганизации пошатнувшихся устоев национальной жизни, он более предрасположен к возможному личному самосовершенствованию в избранном деле изобразительного искусства. Его влекут не приметы современности, а устоявшиеся, выверенные веками законы красоты в природе и окружающем мире архитектуры, интерьера, бытового уклада. Что не так часто встречается в сегодняшней художнической среде, он много читает, думает и анализирует, изучает предшествующий опыт и основательно строит духовно-нравственные и профессиональные живописные основы своего искусства.

Евгений Молев, работая в жанре традиционного реалистического пейзажа, находит в нем свои особенные приемы и интонации. Нередко он пишет вытянутые панорамные холсты с видами старинных северных монастырей, с подробным фиксированием не только и не столько своего настроения, а реальных примет улиц и уголков старой Вологды, пространственных далей в окрестностях Великого Устюга, Тотьмы и некогда больших, а теперь обезлюдевших и заброшенных деревень русского Севера. Но, странное дело, его стремление к объективной узнаваемости мест и уголков Вологодчины, почти полная зацикленность на приметах «милой старины», отсутствие в картинах и этюдах какого-либо сюжетного или образного действия постепенно рождают в душе почти забытое ныне чувство сердечной простоты, ностальгии по детским воспоминаниям. В живописи Молева есть некое достаточно уверенное в себе чувство самоценности этого неспешного, но извечного в своей сути состояния жизни отеческого края под этим северным небом, на этой небогатой, но единственной родной земле.

Среди созданных за последние годы художником пейзажных картин наиболее удачными и значимыми можно считать работы «Дождь прошел. Радуга» (1999 год), «Вологодская София зимой», «Весна в Заречье», «Летний день на Благовещенской» (все – 2003 год). Полны светоносной силы и чистоты сохранившейся в естественном виде провинциальной природы и городской жизни этюды Молева последних лет «Солнечный февраль», «Март», «Проспект Победы в Вологде», «Вологодские святыни», «Троице-Гледенский монастырь в Великом Устюге», «Набережная в Красноборске», «Белая ночь на Двине». Впервые на выставке экспонируются этюды, написанные в августе 2005 года на территории Соловецкого монастыря на Белом море. На их основе уже в мастерской написаны картины «На северных рубежах. Соловки», «Северная твердыня. На Соловках».

Так, продолжая целенаправленно познавать и воспевать родную природу в натурных этюдах избранных мест Вологодчины, переходя от краткого живописно-эмоционального переживания к раздумчивой собирательной картине, Евгений Молев торит свой личный путь в пространстве дорог и тропок традиционного, но вечно молодого искусства русского реалистического пейзажа.

Владимир Воропанов, искусствовед,
заслуженный работник культуры РФ, директор ВОКГ
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