Список награжденных
 (вручение наград на торжественном мероприятии,

посвященном Дню работника культуры) 
25 марта 2015 года, 15.00,  Областная филармония
1. Свидетельство о присвоении звания «Заслуженный коллектив народного творчества» народному ансамблю танца «Северные зори» имени В.В.Ассовского  муниципального бюджетного учреждения культуры «Дворец культуры «Строитель» имени Д.Н.Мамлеева» города Череповца (приказ Министерства культуры Российской Федерации):
Изюмова Татьяна Викентьевна, руководитель  Народного ансамбля танца «Северные зори» имени В.В.Ассовского  муниципального бюджетного учреждения культуры «Дворец культуры «Строитель» имени Д.Н.Мамлеева» города Череповца.

2. Почетная  грамота губернатора области 
Горелькова Юлия Анатольевна, заведующий отделом современного искусства бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская областная картинная галерея»;
Хорошавин Олег Николаевич, режиссер-постановщик отдела маркетинга муниципального бюджетного учреждения культуры «Череповецкое музейное объединение».
3. Благодарность губернатора области: 
Кербут Любовь Владимировна, заведующий отделом русского искусства  бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская областная картинная галерея».
Кудрякова Ольга Владимировна, преподаватель муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей города Вологды «Муниципальная детская художественная школа»; 
Кудряшова Галина Геннадьевна, специалист по методике клубной работы структурного подразделения «Районный дом культуры» Автономного учреждения «Центр культуры, библиотечного обслуживания и спорта Усть-Кубинского района»; 
4. Почетная грамота Департамента культуры и туризма области: 
Джапакова Ирина Михайловна, заместитель художественного руководителя, актрису частного негосударственного учреждения  «Камерный драматический             театр», город Вологда;

Каратаева Маргарита Владимировна, директор бюджетного учреждения культуры сельского поселения Николоторжское Кирилловского муниципального района «Николоторжский сельский Дом культуры»;

Комиссарова Ирина Анатольевна, заведующий сектором «Читальный зал» филиала бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская  областная юношеская библиотека им.В.Ф.Тендрякова»;

Коробова Любовь Николаевна, специалист по методике клубной работы структурного подразделения «Культурно-досуговое объединение «Богородское»         Автономного учреждения Усть-Кубинского муниципального района «Центр культуры, библиотечного обслуживания и спорта Усть-Кубинского района»;

Потлова Марина Николаевна, директор муниципального бюджетного            учреждения  культуры  Великоустюгского муниципального района «Теплогорский Дом культуры»;

Рубин Яков  Романович, художественный руководитель частного негосударственного учреждения  «Камерный драматический театр», город Вологда;
Сверчкова Наталия Михайловна, заместитель директора по административно-хозяйственной части бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодская  областная юношеская библиотека им.В.Ф.Тендрякова»;

Сергеенко Александр Евгеньевич, актер частного негосударственного учреждения  «Камерный драматический театр», город Вологда;

Смирнова Елена Николаевна, актриса частного негосударственного учреждения  «Камерный драматический театр», город Вологда;

Смирнова Светлана Владимировна, преподаватель муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей Харовского муниципального района «Харовская детская  музыкальная школа»;

Соколова Ольга Васильевна, заместитель директора муниципального учреждения Усть-Кубинского муниципального района «Централизованная бухгалтерия                      по обслуживанию учреждений культуры Усть-Кубинского муниципального района»;

Степановская Елена Вениаминовна, директор муниципального бюджетного учреждения  культуры  Яргомжского сельского поселения Череповецкого муниципального района «Ботовское социально-культурное объединение»;
Сурина Мария Васильевна, библиотекарь Нижнеенангской библиотеки         муниципального учреждения культуры сельского поселения «Енангское»          Кичменгско-Городецкого муниципального района «Енангское социально-культурное объединение»;

Удальцова Елена Егоровна, заведующий Перской сельской библиотекой-филиалом муниципального бюджетного учреждения  культуры Устюженского          муниципального района «Устюженская централизованная библиотечная система»;

Фомина Людмила Николаевна, заведующий отделом культурно-массовой  работы бюджетного учреждения культуры Тарногского муниципального района «Тарногский районный дом культуры»;


Хмылова Ирина Алексеевна, директор бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей Грязовецкого муниципального района «Вохтогская детская школа искусств»;

Цветков Анатолий Поликарпович, репетитор цирковых номеров цирка «Супер-Скок» муниципального бюджетного учреждения  культуры г.Череповца «Дворец металлургов»;

Швецова  Татьяна Владимировна, директор муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Белозерского муниципального района «Белозерская детская школа искусств»;

Юндина Галина Валентиновна, преподаватель муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей г.Вологды «Детская            музыкальная школа № 4»;

Яблокова Светлана Сергеевна, директор Бюджетного образовательного             учреждения дополнительного образования детей Сокольского муниципального района «Кадниковская детская школа искусств им.В.А.Гаврилина».

5. Благодарность Департамента культуры и туризма области
Алиева Виктория Сергеевна, начальник информационно-аналитического отдела бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодский         областной информационно-аналитический центр культуры»;
Голубцова Оксана Игоревна, руководитель молодежного объединения           муниципального бюджетного учреждения  культуры Кадуйского муниципального района «Кадуйский Дом культуры»;

Ильин Роман Андреевич, дизайнер (веб-дизайнер) отдела автоматизации и защиты информации бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодский  областной информационно-аналитический центр культуры»;

Кустова Влада Мерабовна, редактор информационно-издательского отдела бюджетного учреждения культуры Вологодской области «Вологодский  областной информационно-аналитический центр культуры»;


Макара Валентина Анатольевна, заведующий Сазоновским поселковым          филиалом № 12 муниципального бюджетного учреждения Чагодощенского муниципального района «Чагодощенская централизованная библиотечная система»;

Мельникова Светлана Христофоровна, дизайнер редакционно-издательского отдела бюджетного учреждения культуры Вологодской области          «Вологодский  областной информационно-аналитический центр культуры»;
Панева Галина Александровна, заведующий муниципальным учреждением  культуры муниципального образования Городищенское Нюксенского муниципального района «Брусноволовский Дом культуры»;

Пешкова Ольга Сергеевна, преподаватель муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей г.Вологды «Детская музыкальная школа им.В.П.Трифонова»;


Родинцева Вера Петровна, заведующий отделом по работе с самодеятельными коллективами муниципального бюджетного учреждения  культуры Вожегодского муниципального района «Кадниковский Дом культуры»;

Федоренко Елизавета Алексеевна, актриса частного негосударственного учреждения  «Камерный драматический театр», город Вологда;


Филина Ольга Геннадьевна, заведующий Новокемским сельским филиалом бюджетного учреждения культуры Вашкинского муниципального района «Межпоселенческая центральная районная библиотека».












