Виктор Иванович Новиков: О времени и о себе

5 октября исполняется 60 лет вологодскому художнику, члену Союза художников России Виктору Ивановичу Новикову.
Время… единственный невосполнимый ресурс нашего бытия. Ход его крайне замедлен в детстве и ранней юности, когда хочется поскорее стать взрослым – и неумолимо быстротечен в период зрелости, когда не успеваешь сделать и четверти того, что было запланировано. Вот теперь и я ощутил потребность осознать: что полезного сделал я в этот период жизни, чего добился для себя, что дал миру?

Родился я в 1948 году, когда горячее дыхание военных невзгод утихло, но и до благополучия было еще далеко. До первого класса хотел быть летчиком, потом меня притянула морская романтика, а лет с 12 совершенно сознательно и самостоятельно встал на трудный путь постижения изобразительного искусства. С тех давних пор до настоящего времени изобразительное творчество – основное дело моей жизни. Рисовал я всегда, сколько себя помню. Так как детство пришлось на нелегкое послевоенное время, с бумагой было трудно, и я с увлечением разрисовывал толстенную батькину книгу «Политэкономия». Она и сейчас лежит в чулане нашего родового дома в древнем вятическом городке Спас-Деменске.

Основы рисования постигал самостоятельно или по редким книгам-самоучителям, доходившим до наших мест. Рисовал старательно, самозабвенно и достиг определенных результатов. В 1964 году с тремя живописными работами участвовал в I областной выставке произведений сельских самодеятельных художников в Калуге. Успех окрылял и давал новые силы. С этого времени я веду отсчет своей творческой деятельности.

К 1967 году я закончил начальный и основной курсы заочного народного Университета искусств при Центральном доме народного творчества им. Н. К Крупской. Очень хотелось учиться, познавать секреты искусства, и через год я поступил в Московское художественно-промышленное училище им. М. И. Калинина на отделение гобелена. Но с первого курса забрали в армию: два года служил в качестве художника-оформителя в городе науки Обнинске.

Подготовка, полученная в МХПУ им. М. И. Калинина, была настолько профессиональна, что моя дипломная работа – гобелен «Град-Китеж» – в 1974 году экспонировалась на зональной художественной выставке.

Меня не оставляло желание учиться еще, и в 1976 году я поступил в Московский полиграфический институт на факультет графики. По окончанию института был распределен в Вологду старшим художественным редактором. Здесь пришло очарование величавой красотой Русского Севера, и Вологда стала моим родным городом, где я живу уже более двадцати лет. С 1982 года я участвовал во всех областных и городских художественных выставках. С этого же времени – член объединения молодых художников при Союзе художников СССР. Уже 10 лет являюсь членом Союза художников России.

Моя художническая жизнь сложилась так, что мне пришлось осваивать многие виды изобразительного искусства: довольно длительное время в начале творческого пути занимался гобеленом, писал маслом, делал работы в графике, постигал оформительство (от шрифтовых панно до монументально-декоративных работ в технике мозаики и витража). Очень люблю писать акварелью, особенно «по сырому», пейзажи настроения, сюжеты из русской ведической (традиционалистической) культуры. В этой технике мне наиболее полно удается выразить свое впечатление от увиденного и пережитого. В настоящее время ощущаю себя на пороге нового творческого этапа, крылья не сложил, поэтому не чувствую себя «сложившимся мастером». А помогает мне работать, да и просто радоваться солнцу, моя семья: доченька Мирослава, которой уже 3 года и 5 месяцев, старшие дети – Наталия, Екатерина, Степан – и жена Татьяна. Спасибо им за это.

По сей день есть замыслы, которые вот-вот выльются в произведения, поэтому хочется жить.

Виктор Новиков
