Выставка «Я не мыслю себя без Севера»

«...Я не мыслю себя без Севера, 
хочу, чтобы мои пейзажи, натюрморты 
передавали зрителям мою любовь 
к северной природе»
(Железняк Н.В. «Сильнее судьбы», 1995)
Выставка «Я не мыслю себя без Севера», представленная в залах Мемориальной мастерской заслуженного художника России А. В. Пантелеева, приурочена к годовщине со дня рождения Нины Витальевны Железняк. Она, коренная москвичка, потомок старинного дворянского рода, пережила все войны XX века, унижения и тяготы ссыльного быта (в 1938 году вместе с отцом была сослана в Вологодскую область), потерю родных и близких. И выстояла, смогла осуществить свое творческое призвание – художника, оставила свой след в истории художественной культуры Вологды, города, ставшего для нее и ее супруга, писателя В. С. Железняка-Белецкого, родным.

В середине 1930-х годов Нина Витальевна занималась в изостудии ОГИЗа у П. А. Алякринского, а затем – на курсах повышения квалификации художников книги и графики, продолжила свое художественное образование в Вологодской изостудии под руководством Н. М. Ширякина (ученика А. Е. Архипова и К. А. Коровина).

Почти три десятка лет проработала Н. В. Железняк художником-оформителем в мастерских Вологодского художественного фонда.

В глухие годы ссылки она нашла моральную опору и поддержку коллег в творческой среде по Товариществу вологодских художников: А. И. Смоленцевой, А. А. Никитиной, В. В. Тимофеева, И. А. Тарабукина и других.

Счастливый перелом в ее судьбе произошел после встречи с писателем В. С. Железняком-Белецким в 1942 году. Их союз стал не только творческим, но и семейным. На долгие сорок лет жизнь и творчество их стали неразделимы. Невозможно представить лучшего иллюстратора повестей, очерков и статей Владимира Степановича чем Нина Витальевна.

Первым большим совместным их трудом стал сборник «Отзвеневшие шаги» (1968). Для этой книги она выполнила и первый портрет В. С. Железняка. В дальнейшем ею было исполнено восемь живописных портретов писателя и несколько графических. Особый интерес представляют две картины в иконописной манере – «Жития»: в центре каждой – портрет Железняка в окружении клейм. В клеймах – персонажи его книг, изображения мест, связанных с его жизнью. Это дань памяти Нины Витальевны прекрасному человеку, другу, спутнику по судьбе...

Портрет занимал важное место в произведениях Н. В. Железняк. В ее творческом наследии более сорока портретных изображений вологодских писателей, поэтов, журналистов, краеведов, друзей семьи: Ольги Шекун (1975), Роберта Балакшина (1983), Елены Дугановой (1983), Юрия Леднева (1984), Василия Оботурова (1984), Александра Грязева (1985), Леонида Панова (1987), Александра Романова (1995), а также кружевниц 3. Чухиной (1959) и лауреата Государственной премии РСФСР им. И. Е. Репина К. В. Исаковой (1961) и других.

Интересными по замыслу можно назвать портреты Ольги Фокиной (1983), Владимира Ширикова (1984), Александра Рачкова (1984). Они представлены на фоне северного ландшафта, в родной среде. Лучшие из работ Железняк отмечены тонкими психологическими наблюдениями, лиризмом, чутким отношением художницы к ее моделям.

Рисунками Нины Витальевны проиллюстрированы пять книг прозы В. С. Железняка: «Отзвеневшие шаги» (1968), «Родное» (1972), «Голоса времени» (1976), «Лихолетье» (1979), «Осенний мотив» (1982). Она иллюстрировала и оформляла книги для Северо-Западного книжного издательства и издательства «Советская Россия»: «Путешествия в космос» М. В. Васильева (1958), «Памятники архитектуры Вологды» (1966), «Литературные места Вологодской области» (1971).

Вологда, ее заповедные уголки, памятники архитектуры, места, связанные с жизнью замечательных людей – тема основных произведений художника. Она автор серии монотипий «Мемориальные места и архитектурные памятники Вологды» (1964-1975). Привычные глазу городские пейзажи в работах Железняк открываются с особенной, только ей свойственной точки зрения. Для многих вологжан познание своей малой родины начиналось с ее графических рисунков. Посвященные истории родного края, они с 1963 года публиковались в местных газетах «Красный Север», «Маяк», «Вологодский комсомолец» и были представлены на многих выставках, где всегда находили теплый отклик у посетителей.

Много и плодотворно работала Н. В. Железняк в жанре натюрморта, писала любимые полевые цветы. Ее натюрморты отличает отсутствие парадности, пышности, они лиричные и светлые.

Выставка знакомит с произведениями живописи Н. В. Железняк. На ней представлены портреты, жанровые картины, интерьеры уютной и спокойной обстановки, в которой жили и творили писатель и художник, виды Вологды, натюрморты с цветами и пейзажи, которые образуют поэтический цикл, охватывающий все времена года.

Талант многообразен в своем проявлении. В последние годы жизни Нина Витальевна выступила и как интересный прозаик – из печати вышли ее воспоминания «От Москвы до Вологды» (1996), сборник эссе «Мгновения» (1996), мемуарный материал в сборнике «Сильнее судьбы» (1995) «Глухие годы». Эти книги также представлены на нашей выставке.

Все работы Нины Витальевны выполнены в реалистической манере. Сама она об этом говорила: «Реализм я понимаю как высшую правду в искусстве... Художник отнюдь не копирует свои модели, ведь, кроме правды натуры, есть правда холста, когда все изображаемое обобщено художником, пропущено через его душу» («Сильнее судьбы», 1995).

Ее светлое творчество волнует сердца, вызывает добрые и тоже светлые мысли и чувства.
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