Попов Валерий Владимирович
Русский Север издавна притягивает к себе неординарных талантливых людей, которые приехав на короткий срок, находили здесь свое призвание, напитывались духовной красотой Северной Фиваиды и оставались здесь на всю жизнь. Вологодская земля стала второй родиной и для Валерия Попова. Он родился в Свердловской области в селе Усть-Ница Слободо-Туринского района в семье местной интеллигенции, отец – Владимир Алексеевич, бывший фронтовик, долгие годы был председателем поселкового совета, мать – Павла Павловна работала бухгалтером. В семье было трое детей, самым младшим из которых был Валерий. Художественные способности проявились у него еще в юные годы, Валерий был бессменным редактором и оформителем школьной газеты, сочинял стихи.

В 1980 году он окончил Уральское училище прикладного искусства в городе Нижний Тагил по специальности художественная обработка металла. По направлению Валерий попал в Великий Устюг на Кузинский механический завод, где был цех по выпуску изделий народных художественных промыслов. На заводе в то время пытались наладить выпуск изделий с эмалями, и молодой специалист энергично принялся за работу по освоению техники горячих перегородчатых и живописных эмалей, через год он стал главным художником предприятия. Облик древнего города с его белокаменными соборами и монастырями, богатство и разнообразие форм народного искусства и художественных промыслов, бытовавших на устюжской земле, славное историческое прошлое края, овеянное легендами, покорили творческую натуру художника. Он углубленно изучает традиции северного ювелирного искусства, вдохновенно работает над созданием произведений с перегородчатыми эмалями, характерными для этого центра, постигает отличительные особенности живописных «усольских» и «великоустюгских» эмалей. Валерий постоянно бывает в музеях Великого Устюга, Сольвычегодска, выезжает неоднократно в Москву и Ленинград, знакомится с коллекциями эмалей Оружейной Палаты Московского Кремля, работает в фондах Государственного Исторического музея и в Эрмитаже. Такая интенсивная деятельность по исследованию северной культуры не могла пройти бесследно, и уже в 1981 году В. В. Попов участвует в художественной Всероссийской выставке «По родной стране», с этого времени он является постоянным участником городских и областных выставок. Художника, так много сделавшего для восстановления ювелирного искусства в области и подающего большие надежды, заметили, и в 1985 году он был приглашен в Вологду ведущим художником на завод Опытных и художественных изделий (ОХИ). Завод входил в реестр предприятий народно-художественных промыслов, художники развивали традиционные росписи по дереву, плетение из бересты, но работа по выпуску изделий с горячими эмалями была в упадке, стоял вопрос о закрытии цеха. Начинать пришлось практически с нуля. В. В. Попов добился, чтобы на заводе регулярно проводилась школа художественного мастерства, выявлял талантливых мастеров, помогал им раскрыть свои способности. Благодаря его усилиям была создана экспериментальная группа, художники которой имели возможность работать творчески, создавая выставочные произведения. К 1990 году численность работающих в цехе эмалей возросла в 10 раз и составила 50 человек. И это тоже заслуга Валерия Владимировича. Ювелирные изделия пользовались большим спросом, несмотря на то, что художники не имели возможности работать с драгоценными металлами, а использовали в основном нейзильбер и мельхиор. Произведения с эмалями принесли славу предприятию, художники-ювелиры во главе с В. В. Поповым успешно участвовали в зарубежных выставках-ярмарках в Японии (1990), Сингапуре (1991), Франции (1992), Швейцарии (1993, 1994). К сожалению, в 1995 году Валерию Попову пришлось покинуть предприятие. Начавшиеся политические и экономические преобразования в стране привели к банкротству многие предприятия художественных промыслов, в том числе и завода ОХИ, который к тому времени был переименован в ВОХИЗ. И в 2003 году одно из лучших художественных предприятий в городе перестало существовать, а мастерам и художникам пришлось искать другое пристанище или менять профессию. Но 10 лет жизни, отданные Вологодскому заводскому цеху эмалей, не прошли бесследно. Благодаря творческой группе художников предприятия была возрождена слава ювелирного искусства на вологодской земле, вновь «засияли» «усольские» эмали, были восстановлены забытые технические приемы старых мастеров, а шесть ювелиров бывшего завода были приняты в Союз художников РФ.

На производстве В. В. Попов работал над созданием украшений для массового производства. Изделия были недорогие и хорошо раскупались. Однако художник понимал, что красоту нельзя унифицировать, вот почему он переходит к разработке малосерийных и единичных произведений. В основе его образцов лежит своеобразие и неординарность решения. Он умело варьирует древние традиционные формы и мотивы. Одну и ту же форму развивает во множестве вариантов. Так на мотив сережек-голубцов Валерий создает серию украшений с перегородчатыми голубыми и белыми эмалями. (Серьги «Черника», «Княжна», «Рождество»). Замыслы у художника – соединение традиций с новаторскими идеями.

Работы Валерия многодельные, с использованием различных техник и материалов, в них чувствуется понимание и знание традиций, бережное к ним отношение, изделия отличаются хорошим вкусом и высокой культурой. Самовыражение внутри канона народного искусства придало произведениям автора особую выразительность и неповторимость. Художник впитал в себя красоту и богатство духовной культуры народа, но заговорил от своего лица, своим голосом, с учетом современной эпохи и современной моды. Валерий Попов как истинный ювелир любит работать с драгоценными и полудрагоценными камнями. Малахит, агат, сердолик, нефрит, чароит, яшмы, халцедоны как драгоценные россыпи лежат на его рабочем столе. Он изучает магические свойства камней и охотно делится со всеми своими познаниями в этой области. В своих творениях художник старается выявить декоративные и оптические качества камней, экспериментирует с формой. Камни вставляет в высокие касты, любит густоту цвета, поэтому часто использует крупные образцы, не распиливает их на тонкие пластинки. В его ювелирных изделиях самоцветы всегда в металлической оправе, которая не только подчеркивает и оттеняет красоту природного минерала, но и сама является художественным произведением. Простой металл, пройдя через руки художника, приобретает драгоценность и особую выразительность. Мелкие жгутики завиваются в затейливые ажурные композиции, филигранные узоры мягко ложатся на края самоцветов. В основе многих его произведений заложено живое общение с природой – листья, травы, цветы, насекомые, птицы – все, что окружает и восхищает Мастера, звучит в его изделиях. В творческих работах Валерия Попова ощущается движение формы, звучит мелодия поэтического вдохновения автора (гарнитуры: «Папоротник», «Флора», «Млечный путь», «Надежда», «Вдохновение», серьги «Листопад»).

Являясь декоративным дополнением к костюму современной женщины, ювелирные украшения подчеркивают индивидуальность, усиливают магию женского обаяния. Свет падает на изделие под разными углами, выявляет фактуру, делает предмет живым и подвижным. В современном костюме украшения художника можно считать маленькими «передвижными выставками», авторские произведения не уходят в запасники музеев после выставок, а переходят в быт и являются более доступными для любования и эстетического наслаждения в утилитарном использовании. В этом случае уместным является мнение, что ювелирное искусство рождается в двух сферах – духовной и утилитарной, а средствами выразительности являются декоративность, условность и ассоциативность.

Ювелирное изделие считается произведением малой пластики. В нем сочетается мастерство скульптора, создающего пространственную пластическую форму, мастерство колориста, подбирающего палитру, и искусство графика с его линейной выразительностью. Наверное, поэтому Валерий Попов увлекшись живописью, открыл для себя новые возможности самовыражения. Идея красоты и гармонии в понимании автора отражена в его цветочных композициях. Любимыми цветами художника являются пионы с их тонкими цветовыми оттенками, подсолнухи, аккумулирующие в себе энергию солнечного света, благоухающие царственные лилии, а также милые сердцу каждого северянина ромашки, васильки, незабудки, купавы. Он «рассыпает» их по полотну картины ярким декоративным ковром, компонует из них пышные букеты, вплетая в рисунок стебельки злаков, зонтичных растений и трав. Он наслаждается разнообразием их причудливых форм и богатством цветовой палитры.

В 1993 году В. В. Попов получил мастерскую в Союзе художников. С этих пор светлое просторное помещение на улице М. Ульяновой становится его вторым домом, куда приходят друзья и единомышленники, где разгораются жаркие дискуссии об искусстве, о судьбах русских промыслов и новых тенденциях в искусстве, где звучат стихи и музыка. Совместно с другими художниками Валерий с большим желанием ездит на пленэры по Вологодской области. Эти поездки являются поистине школой повышения мастерства для молодого живописца, и когда после первого же пленэра у него были закуплены с отчетной выставки три картины Тотемским музеем, Валерий «с головой окунулся в живопись», отодвинув на второй план ювелирное искусство. Он углубленно изучает натуру, «напитываясь» образами новых мест, получая интенсивный творческий заряд от новых встреч.

За последние годы Валерий побывал на Баренцевом и Черном морях, выезжал в Ярославскую область, Инту, в Приполярный Урал. В течение нескольких лет с мольбертом за плечами совершил поездки в Пекин, Париж, Венецию. Результатом этих путешествий явилось создание нескольких тематических циклов картин.

Плоскостно-декоративными композициями можно назвать целый ряд работ, объединенных одной темой под названием «Из глубины веков» («Под знаком рыб», «Метеорит Нефертити», «Вселенная»). Образы в произведениях навеяны поездкой художника в Херсонес, где все пронизано античной мифологией.

Другая серия художника «Пространство и время» («Античный натюрморт», «Вечный источник», «Хрупкий мир») наводит на философские размышления о непрочности земного мира и быстротечности времени. Падающие колонны, обломки архитектуры, льющаяся из разбитого кувшина вода, утекающий песок из огромных песочных часов – все эти предметы в работах мастера служат атрибутами времени. Своеобразие картинам придают декоративные фона, которые подобны пестрым отполированным яшмам с мягкими цветовыми переливами, создают декоративные плоскости. Они играют активную роль в раскрытии темы и являются своеобразными цветовыми подкладками, пронизанными трещинками и кракелюрами, переходящими из плоскости на объемный предмет и создающими ощущение хрупкости земного бытия и забвения временем.

Серия работ «Мои путешествия» создана художником в 1999 – 2000 годах в поездках по Венеции и Парижу, и впервые показана на персональной выставке в Вологодском музее-заповеднике. В этих работах есть особая поэзия и романтический настрой, словно очарованная душа мастера вспорхнула и застыла в немом изумлении перед красотой признанных мировых шедевров архитектуры и райских уголков природы. В зарубежных поездках Валерий много времени проводит в музеях и галереях, созерцает творения великих мастеров, изучает их манеру письма, восхищается «малыми голландцами» и импрессионистами, что естественно накладывает отпечаток и на работы самого автора. Особо хочется отметить произведения, связанные с путешествием В. В. Попова в Китай. Поднебесная поразила художника своим величием, незыблемыми вековыми традициями и в то же время своей ультрасовременностью и кипучей энергией. На многоплановых сюжетных полотнах Валерия, посвященных встрече Нового года в Китае, отражен современный город с древними вековыми традициями.

Самая большая серия работ в мастерской художника состоит из пейзажей, написанных с натуры в поездках по Русскому Северу. Объектом творчества мастера становятся березовые рощи, белокаменные соборы и церкви, крепостные стены древних монастырей и старинные сады и парки. В. В. Попов пишет в реалистической манере, но тонкость письма, проработка деталей и декоративность идут от мастерства ювелира, что придает работам особый аромат и составляет индивидуальность автора.

Валерий Владимирович работает в разных жанрах, в том числе и в жанре портрета. Сам автор говорит, что портрет всегда был «в поле его зрения», и его работой на госэкзамене, которую он выполнил «на отлично», также был портрет. В последнее время Валерий написал несколько автопортретов, портретов своих друзей и собратьев по профессии. По много часов в день он стоит за мольбертом, вглядываясь в черты лица, пытаясь уловить выражение, отразить характер человека.

Одной из характерных черт самого художника является огромное трудолюбие и упорство в достижении цели. Прекрасный оратор, он систематически участвует в дискуссиях по проблемам искусства, выступает на научных конференциях, пишет статьи. Он человек неравнодушный к судьбам отечества, с активной жизненной позицией и всегда полон идей и творческих замыслов. Валерий Попов художник многоплановый, он изучает, пробует, совершенствует свою технику и мастерство, и не перестает учиться, учиться у великих мастеров мировой культуры, у своих современников и у своих друзей-художников.

Сам о себе В. В. Попов говорит: «Художник не должен стоять на одном месте, а давать себе возможность экспериментировать, искать и учиться обязан всю жизнь».

Картины Валерия Попова устремлены навстречу своему зрителю, неся каждая свое неповторимое содержание и обращая нас к многообразию жизни, рядом с нами или далеко от нас.
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