Тотемские мотивы в живописи Николая Сажина

Персональная выставка произведений тотемского художника Николая Сажина в залах Вологодской областной картинной галереи включает в себя более ста живописных полотен. Она приурочена к семидесятилетию со дня рождения автора и позволяет впервые так полно представить значимые работы Сажина за более чем тридцатилетнюю творческую жизнь. Основу выставки составляет коллекция Тотемского музейного объединения, в чьих фондах собрано более ста восьмидесяти этюдов и картин художника, большинство из которых было подарено самим автором. Выставка носит название «Любовь моя – Тотьма», что выражает основную творческую направленность экспозиции: от образа родного города через познание любви к отчему краю, своей малой родине к познанию мира в целом.

Художника привлекают панорамные виды и живописные уголки Тотьмы – старинного, самобытного городка. В его видовых пейзажах легко узнаются уютные дома, маленькие улочки и оригинальные по своей архитектуре барочные храмы.

Сажин хорошо знает природу любимой Сондуги и Вожбала с бескрайними просторами, холмами и полями, рассеченными перелесками и проселками, деревеньками на взгорках и старым храмом на горе. Его волнует и притягивает красота с детства знакомых мест. Природа отчего края занимает центральное место в творчестве художника. Высокое небо, цветущие луга, чистые воды, глубокие снега, бескрайние просторы, радость жизни – вечные темы природы, любви к родной земле в картинах Сажина сочетаются с трагическими мотивами заброшенных деревень.

Мир его произведений изменчивый: то дышащий покоем и уютом, то тревожный и волнующий, но всегда глубоко личностно переживаемый. Поэтому произведения, создаваемые живописцем, несут интимно-лирическую окраску, и в этом состоит характерная особенность дара художника.

В живописи Николая Сажина прослеживаются черты сопричастности тем мастерам, которые веками работали на Вологодчине. Любовь к тихим поэтическим уголкам родной земли, трепетные интонации чудного северного пейзажа, что наполняет творчество художников начала XX века Феодосия Вахрушова и Анны Каринской, также находят свое отражение в его произведениях.

Характерная особенность картин Сажина – задушевность и неброскость манеры. Скромными средствами ему удается передать всю красоту и прелесть северного русского пейзажа. Он ищет и находит близкое своему настроению состояние природы, добиваясь реальности изображения и через пластику, и непосредственно через чувства.

Сажин болеет за судьбу своей родной земли, воспевает любимый тотемский край. В простых мотивах он может своим чуть угловатым, но искренним и самобытным живописным языком сказать то самое заветное, сокровенное слово, которое обогреет, обнадежит и направит зрителя на истинный путь постижения глубинной сути русской народной жизни.
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