В номинации «Лучшая иллюстрация» победили:
- Блябликова Ирина Николаевна (22 года), Челябинская область, г. Куса. Иллюстрация к сказу П. П. Бажова «Серебряное копытце»;
- Карачева Ольга (13 лет), г. Великий Устюг, Вологодская область. Иллюстрация к повести А.С. Пушкина «Барышня-крестьянка»;
- Кочегарова Ольга Александровна (14 лет), Нижегородская область, г. Выкса. Иллюстрация к повести Н. В. Гоголя «Заколдованное место»;
- Кутников Анатолий Анатольевич (53 года), ДНР, п. Седово. Иллюстрация к произведению А.С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке»;
- Маслова Ирина Васильевна (50 лет), ДНР, г. Макеевка. Иллюстрация к стихотворению А.С. Пушкина «Осень»;
- Патракеева Мария Александровна (16 лет), г. Вологда. Иллюстрация к произведению А.С. Пушкина «Евгений Онегин»;
- Пашкова Любовь Васильевна (17 лет), Вологодская область, п. Малечкино. Иллюстрация к сказу П. П. Бажова «Синюшкин колодец»;
- Петрякова Альбина Валериевна (41 год), ДНР, г. Ясиноватая. Иллюстрация к сказу П. П. Бажова «Медной горы Хозяйка»;
- Томилец Маргарита Андреевна (19 лет), ДНР, г. Макеевка. Иллюстрация к стихотворению М.Ю. Лермонтова «Кавказ»;
- Тюкова Елена Николаевна (38 лет), ДНР, г. Макеевка. Иллюстрация к произведению А. С. Пушкина «Сказка о золотом петушке»;
- Хамракулова Александра Вячеславовна (19 лет), Липецкая область, с. Павловка. Иллюстрация к произведению А. Пушкина «Сказка о золотом петушке»;
- Чурсина Ольга Викторовна (30 лет), ДНР, г. Макеевка. Иллюстрация к стихотворению М.Ю. Лермонтова «Кавказ».
В номинации «Лучший буктрейлер» победителями стали:
- Веденеева Ирина Николаевна, Измалковский район Липецкой области. Буктрейлер «Время исполнения желаний» по повести Н.В. Гоголя «Ночь перед Рождеством»;
- Винникова Виктория Николаевна (43 года), Приморский край, с. В.-Надеждинское. Буктрейлер к «Сказке о рыбаке и рыбке» А. С. Пушкина;
- Воробьева Ирина Анатольевна (27 лет), ЛНР, г. Алчевск. Буктрейлер по книге Н.В. Гоголя «Вечера на хуторе близ Диканьки»;
- Ганиман Светлана Ивановна (53 года), Челябинская область, г. Троицк. Буктрейлер к повести А. С. Пушкина «Барышня-крестьянка»;
- Головачева Мария Александровна (27лет), Ростовская область, г. Шахты. Буктрейлер к роману в стихах «Евгений Онегин» и повести «Барышня-крестьянка» А. С. Пушкина;
-Зубова Мария Ивановна (15 лет), Кировская область, г. Белая Холуница. Буктрейлер к пьесе Н.В. Гоголя «Ревизор»;
- Квашнин Сергей Алексеевич (12 л.), Республика Удмуртия, п. Игра. Буктрейлер по сказке А.С. Пушкина «Сказка о попе и работнике его Балде»;
- Купцова Анастасия Юрьевна (12 лет) г. Самара, пгт Прибрежный. Буктрейлер к стихотворению М. Ю. Лермонтова «Парус»;
- Никитина Лариса Григорьевна (63 г.), Калужская область, с. Износки. Буктрейлер по повести А.С. Пушкина «Станционный смотритель»;
-  Сотрудники сектора культурных программ и выставочной работы ЦБС Приморского района г. Санкт-Петербурга. Буктрейлер по пьесе Н.В. Гоголя «Игроки»;
- Сидорова Алёна Сергеевна, Вологодская обл., г. Устюжна. Буктрейлер к комедии «Ревизор» Н. В. Гоголя;
- Сухорученко Алексей Дмитриевич (14 лет), Липецкая обл., г. Лебедянь. Буктрейлер к поэме М.Ю. Лермонтова "Демон";

