Департамент культуры и туризма Вологодской области объявляет о начале приема документов для участия в конкурсном отборе высокохудожественных, общественно значимых, получивших положительные отзывы профессионального сообщества и общественное признание творческих работ на присуждение государственной премии области и государственной молодежной премии области в сфере культуры и искусства.

Премии присуждаются гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Вологодской области, и коллективам, осуществляющим свою деятельность на территории Вологодской области, в соответствии с законом области от 10 февраля 2008 года № 1749-ОЗ «О премиях Вологодской области», порядок их присуждения определен постановлением Правительства Вологодской области от 04 июля 2016 года № 567 «О Порядке присуждения государственных премий Вологодской области и государственных молодежных премий Вологодской области», и являются высшим признанием заслуг деятелей в области науки, техники, образования, культуры и искусства перед обществом и областью.
Государственная премия Вологодской области и государственная молодежная премия Вологодской области в сфере культуры и искусства присуждаются за выдающийся вклад в развитие культуры Вологодской области, выразившийся в создании высокохудожественных, общественно значимых, получивших положительные отзывы профессионального сообщества и общественное признание творческих работ в области:
- литературы и журналистики;
- кинематографии;
- сценического, музыкального и хореографического (авторского и исполнительского) искусства;
- филармонической деятельности;
- эстрадного и циркового искусства;
- прикладного искусства;
- архитектуры и дизайна;
- фотоискусства;
- изобразительного искусства;
-	изучения, сохранения и популяризации историко-культурного наследия, реставрации культурных ценностей и памятников истории и культуры;
-	музейного дела (экспозиции, выставки, научно-исследовательская работа);
- народных художественных промыслов и ремесел;
-	традиционной народной культуры и нематериального культурного наследия;
- самодеятельного (любительского) художественного творчества;
-	книгоиздания и библиотечного дела, а также иной культурной деятельности, связанной с созданием печатных изданий, их распространением и использованием;
-	телевидения, радио и других аудиовизуальных средств в части создания и распространения культурных ценностей;
- эстетического воспитания;
- художественного образования;
- культурно-просветительской деятельности.

Выдвижение творческих работ на присуждение государственной премии области и государственной молодежной премии области в сфере культуры и искусства производится:
- органами государственной власти области;
-	органами местного самоуправления муниципальных образований области;
-	общественными объединениями и организациями всех форм собственности, осуществляющими деятельность на территории области;
-	обладателями почетных званий «Народный художник Российской Федерации», «Народный артист Российской Федерации», «Народный архитектор Российской Федерации», лауреата Государственной премии СССР или лауреата Государственной премии Российской Федерации.
Лица, выдвигающие работы, вправе выдвинуть творческие работы на присуждение только одной государственной премии области в сфере культуры и искусства и одной государственной молодежной премии области в сфере культуры и искусства за текущий год.
Работы, которые не были удостоены государственной премии Вологодской области и государственной молодежной премии Вологодской области, могут выдвигаться на соискание вновь, но не более двух раз.
Государственная молодежная премия Вологодской области присуждается лицам, не достигшим возраста 35 лет на дату представления работ на соискание премии, и коллективам, в которых более половины составляют лица, не достигшие возраста 35 лет на дату представления работ на соискание премии.
Коллектив, выдвигаемый на соискание премий, должен состоять из авторов (создателей). Выдвижение на соискание премий области исключительно по признаку административной, консультативной и организационной работы не допускается.
Не могут быть выдвинуты на соискание премий области работы, удостоенные или выдвинутые на соискание других премий государственного значения.

Творческие работы на соискание государственной премии области  и государственной молодежной премии области в сфере культуры и искусства могут быть выдвинуты:
-	в области литературы - только после их опубликования в печати;
-	в области журналистики - только после их обнародования в средствах массовой информации;
-	в области сценического, музыкального и хореографического (авторского и исполнительского) искусства, филармонической деятельности, эстрадного и циркового искусства, самодеятельного (любительского) художественного творчества, фотоискусства, изобразительного искусства, кинематографии, дизайна, прикладного искусства, народных художественных промыслов и ремесел, телевидения, радио и других аудиовизуальных средств в части создания и распространения культурных ценностей - после обнародования и общественного ознакомления с ними на выставках, концертах, в театрах, кинотеатрах, по радио и телевидению;
-	в области архитектуры и реставрации культурных ценностей и памятников истории и культуры - после сдачи объектов в эксплуатацию не менее чем за год до представления работ на конкурс;
-	в области изучения, сохранения, популяризации историко-культурного наследия, музейного дела - после обнародования и общественного ознакомления с ними на выставках, экспозициях, в средствах массовой информации; для научно-исследовательских работ - после опубликования в средствах массовой информации;
- в области эстетического воспитания, художественного образования, культурно-просветительской деятельности, книгоиздания и библиотечного дела, а также иной культурной деятельности, связанной с созданием печатных изданий, их распространением и использованием, - после обнародования и общественного ознакомления с соответствующими программами и проектами;
-	в области традиционной народной культуры и нематериального культурного наследия - после реализации соответствующих научных, образовательных, художественно-творческих проектов, направленных на сохранение и восстановление народных традиций региона, повышение роли и значения традиционной культуры в современности.
В комиссию по присуждению государственных (государственных молодежных) премий области в сфере культуры и искусства не позднее установленного срока окончания приема направляются следующие конкурсные документы:
а) письменное представление творческой работы на присуждение государственной (государственной молодежной) премии области в сфере культуры и искусства за подписью лица (руководителя юридического лица, физического лица), выдвигающего творческую работу, содержащее следующую информацию:
- сведения о лице, выдвигающем творческую работу: для организации - полное наименование; для физического лица - фамилия, имя, отчество, ученая степень, почетное звание (при наличии), должность и место работы (при наличии);
- фамилия, имя, отчество автора творческой работы (далее - автор), его должность и место работы (для творческого коллектива указываются сведения о каждом члене творческого коллектива). В случае отсутствия у автора (члена творческого коллектива) или в случае посмертного выдвижения на присуждение государственной премии (государственной молодежной) премии области по культуре и искусству (далее - посмертное выдвижение) указывается последняя должность и место работы автора;
-	дата смерти автора (члена творческого коллектива) (в случае посмертного выдвижения);
- название и краткое содержание творческой работы;
- обоснование выдвижения творческой работы;
-	общая характеристика творческой работы, подтверждающая ее соответствие критериям, установленным статьей 3 закона области от 10 февраля 2008 года №1749-03 «О премиях Вологодской области», и позволяющая оценить выдающийся вклад в развитие культуры области, выразившийся в создании высокохудожественных, общественно значимых, получивших положительные отзывы профессионального сообщества и общественное признание творческих работ в области;
-	информация о конкретном вкладе в творческую работу каждого члена творческого коллектива с обоснованием его включения в состав коллектива на присуждение государственной премии (государственной молодежной премии) Вологодской области в сфере культуры и искусства (для творческого коллектива);
-	год (годы) предыдущего выдвижения творческой работы на присуждение государственной (государственной молодежной) премии области в сфере культуры и искусства (в случае повторного выдвижения творческой работы);
- сведения о выдвижении творческой работы на присуждение других премий государственного значения в текущем году или о присуждении творческой работе таких премий;
б)	копия паспорта физического лица, выдвигающего творческую работу, со второй по пятую страницу;
в) копия документа, подтверждающего наличие у лица, выдвигающего творческую работу, почетного звания (удостоверение к государственной награде Российской Федерации, выдаваемого лицам, которым присвоено почетное звание Российской Федерации, Диплом лауреата Государственной премии СССР, Диплом лауреата Государственной премии Российской Федерации или удостоверение к почетному знаку лауреата Государственной премии Российской Федерации);
г)	документ, подтверждающий полномочия представителя на осуществление действий от имени лица, выдвигающего творческую работу (при наличии представителя);
д)	анкета автора, подписанная автором (законным представителем несовершеннолетнего автора), а в случае посмертного выдвижения - наследником (наследниками) автора, и содержащая следующие сведения об авторе:
- фамилия, имя, отчество;
- число, месяц и год рождения;
- наличие и наименование ученой степени и звания;
-	наличие государственных наград с указанием основания и даты награждения;
-	наличие и наименование государственной премии Вологодской области и (или) другой премии государственного значения с указанием даты ее присуждения;
-	место работы (полное наименование организации, с указанием фактического адреса места нахождения организации), занимаемая должность, служебный телефон (при наличии) или последнее место работы (в случае отсутствия постоянного места работы или посмертного выдвижения);
-	сведения о выдвижении творческой работы в текущем году на присуждение других премий государственного значения;
- адрес места жительства и контактный телефон;
-	дата смерти автора, а также фамилия, имя, отчество, адрес места жительства и телефон наследника (наследников) автора (в случае посмертного выдвижения);
-	реквизиты счета в банке или иной кредитной организации для безналичного перечисления денежного вознаграждения (для творческого коллектива указываются реквизиты счетов в банке или иных кредитных организаций, на которые подлежит перечисление денежного вознаграждения каждому из членов творческого коллектива).
Для творческого коллектива анкета представляется отдельно на каждого его члена;
е) копию паспорта автора (каждого члена творческого коллектива) со второй по пятую страницу (для несовершеннолетнего автора (члена творческого коллектива):
копию свидетельства о рождении, копию паспорта со второй по пятую страницу законного представителя, копию документа, подтверждающего полномочия опекуна, попечителя (при наличии опекуна, попечителя);
ж) согласие физического лица, выдвигающего работу, автора (каждого члена творческого коллектива) (для несовершеннолетнего - законного представителя несовершеннолетнего), а в случае посмертного выдвижения - также наследника (наследников) автора (члена творческого коллектива), подписавших анкету, на обработку персональных данных (по форме согласно приложению к Порядку присуждения премии; утвержденному постановлением Правительства области от 4 июля 2016 года № 567)
з) оригинал печатного издания, содержащего публикацию творческой работы (для творческих работ в области литературы);
и) материалы, подтверждающие факт обнародования (опубликования) в средствах массовой информации (оригинал периодического печатного издания, содержащего публикацию творческой работы, аудио- или видеозаписи программы, выпущенной в рамках вещания телеканала, радиоканала другие аудио-, видео-, фото-материалы, скриншоты размещенной в сети Интернет творческой работы (для творческих работ в области журналистики, а также для научно-исследовательских работ в области изучения, сохранения, популяризации историко-культурного наследия, музейного дела);
к) копии документов, материалов подтверждающих общественное ознакомление с творческими работами (в том числе оригиналы афиш, билетов, программ мероприятий, скриншоты размещенных в сети Интернет объявлений и информации о проведении мероприятий, публикации в печатных изданиях, аудио- и видеоматериалы, освещающие проведение выставок, экспозиций, концертов, спектаклей, фестивалей и других культурных и досуговых мероприятий) (для творческих работ в области сценического, музыкального и хореографического (авторского и исполнительского) искусства, филармонической деятельности, эстрадного и циркового искусства, самодеятельного (любительского) художественного творчества, фотоискусства, изобразительного искусства, кинематографии, дизайна, прикладного искусства, народных художественных промыслов и ремесел, телевидения, радио и других аудио-визуальных средств в части создания и распространения культурных ценностей, для творческих работ в области изучения, сохранения, популяризации историко-культурного наследия, музейного дела, а также для творческих работ в области эстетического воспитания, художественного образования, культурно-просветительской деятельности, книгоиздания и библиотечного дела, а также иной культурной деятельности, связанной с созданием печатных изданий, их распространением и использованием);
л) копия акта приемки объекта в эксплуатацию, подписанный не мене чем за год до даты представления конкурсных документов для участия в конкурсном отборе (для творческих работ в области архитектуры и реставрации культурных ценностей и памятников истории и культуры);
м) документы и материалы, подтверждающие реализацию научных, образовательных, художественно-творческих проектов, направленных на сохранение и восстановление народных традиций региона, повышение роли и значения традиционной культуры в современности (в том числе настоящим Порядком аудио-, видео-, фотоматериалы, положения о проектах, программы проектов, копии реестров записей фондов) (для творческих работ в области традиционной народной культуры и нематериального культурного наследия);
н) положительные отзывы профессионального сообщества.
Срок приема работ на конкурс – по 2 августа 2022 года (включительно) по адресу: 160000, г. Вологда, Советский проспект, д.6, 4 этаж, каб. № 8, Департамент культуры и туризма Вологодской области, телефон для справок: (8-8172) 23-00-95 (доб.1876), e-mail: Postnikova.ss@depcult.gov35.ru, Постникова Светлана Сергеевна.
